

## ИТОГИ ЛЕТНЕЙ КАМПАНИИ КРАСНОЙ АРМИИ

(с 5 июля по 5 ноября 1943 года)

Красная Армия в результате напряженных четырехмесячных боев успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза, — изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев, — полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решающим, по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных ожесточенных боев 5 августа, — ровно через месяц после начала наступления немецких войск, — овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова. Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии «СС», создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков.

Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника являлась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей Левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком бассейне. В течение 6 дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс — важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнали немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли к Мелитополю и Запорожью — сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Десна, превращенной на всем ее протяжении в мощную линию современной обороны, укреплявшуюся в течение 2 лет и считавшейся немцами непреодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Взломав сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели междуручьем Западной Двины и Днепра — так называемыми Смоленскими воротами, и освободили город Смоленск — важнейший стратегический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссийска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно-важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелое поражение в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступавшие советские войска на Днепре. Немецкое командование стянуло основные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду — Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создавала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелое поражение в излучине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск — важнейшие промышленные центры юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатки. Вместе с тем наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию противотанковыми препятствиями, по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более сильной, чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника в Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций, Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1.200 километров — от устья реки Сож до Черного моря был отброшен за Днепр. Вся Левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боев наши войска форсировали четыре серьезных водных преграды — Северный Донец, Десну, Сож и Днепр, проявив при этом высокую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее чем за 4 месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родине огромную территорию в 350 тысяч кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Веда наступление на фронте в 2.000 километров, Красная Армия продвинулась на запад от 300 до 450 километров и освободила более 38 тысяч населенных пунктов, из них 162 города. Вызловлено из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров, значительно увеличивает экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очищая от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Донцом и Днепром, Красная Армия вернула Родине богатейшую житницу, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. С потерей этого обширного хлебодорожного края гитлеровцы лишились крупной продовольственной базы, за которую они так неистово цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Унеча, Орел, Хутор Михайловский, Ворожба, Конопот, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Гребенка, Дебальцево, Ясиноватая, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозова, Красноармейское, Волновуха, Синельниково, Пятихатки, Днепродзержинск, Запорожье и другие. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва—Смоленск, Москва—Орел—Курск—Белгород—Харьков—Ростов, Харьков—Сталино—Мариуполь, Москва—Брянск—Ново-Белица, Курск—Ворожба—Дарница, Орел—Брянск—Рославль—Смоленск, Харьков—Красноград—Днепропетровск, Сухиничи—Брянск—Ворожба, Вязьма—Брянск—Конопот, Брянск—Унеча—Ворожба—Сумы—Харьков, Бахмач—Ромодан—Полтава, Ново-Белица—Нежин—Гребенка—Золотоноша, Харьков—Полтава—Кременчуг, Харьков—Полтава—Ромодан—Дарница, Сталино—Волновуха—Пологи—Запорожье, Запорожье—Мелитополь—Геническ, Днепродзержинск—Пятихатки и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоевала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с югом и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, изменив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневров войск и ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты — Анапа, Тамань, Таганрог, Мариуполь, Осипенко (Бердянск) и важнейший порт и вторую военноморскую базу Черноморского флота — Новороссийск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 г. Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период наши войска разбили 144 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании неоднократно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900 тысяч солдат и офицеров. Взято в плен 93 тысячи немецких солдат и офицеров, из коих более половины раненых. Всего же за время летних боев противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2 миллионов 700 тысяч солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками УНИЧТОЖЕНО: самолетов противника 9.909, уничтожено и подбито танков — 15.400 из них «Тигров» и «Пантер» — 800, бронемашин — 890, уничтожено орудий разного калибра — 13 тысяч, из них самоходных орудий «Фердинанд» — 1.350, минометов около 13 тысяч, пулеметов свыше 50 тысяч, автомашин—60.500, автоцистерн—390, мотоциклов—2.500, тракторов—900, повозок с грузами—13 тысяч, железнодорожных вагонов более 4 тысяч, паровозов более 300, разных складов более 2.000.

За это же время нашими войсками ЗАХВАЧЕНЫ следующие трофеи: самолетов — 289, танков — 2.300, из них — «Тигров» и «Пантер» — 204, бронемашин — 190, орудий разного калибра — 6.800, в том числе самоходных типа «Фердинанд» — 139, минометов — 6.180, пулеметов — 24.460, снарядов — 7.759 тысяч, мин — 2.100 тысяч, авиамобиль — 300 тысяч, противотанковых, противопехотных мин и фугасов—1.500 тысяч, винтовок и автоматов свыше 450 тысяч, винтовочных патронов—100.500 тысяч, кабеля разного свыше 50 тысяч километров, автомашин—15.482, паровозов—414, вагонов — 13.210, повозок с грузами—5.400, лошадей — 13.400, тракторов и тягачей—873, складов с различным военным имуществом—1.889, мотоциклов около 3.000, велосипедов — 16.685, радиостанций — 1.201.

Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 г. потерял: самолетов — 10.189, танков — 17.700, орудий — 19.800, пулеметов — 74.460, минометов — 19.180, автомашин — 75.982.

Координацией действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования Маршал Васильевский, Маршал Воронов, Маршал Жуков, Маршал Тимошенко, а по авиационной части Маршалы авиации Гоголев и Новиков и генерал-подполковники авиации Ворожеев, Фаладеев, Худяков. **СОВИНФОРМБЮРО.**

## В КУЗБАССЕ КУЮТСЯ ПОБЕДЫ ФРОНТА

### Славные дела горняков шахты «Ягуновская»

Коллектив шахты «Ягуновская» выполнил октябрьскую программу на 131 процент. Начальник горного цеха коммунист тов. Мионов добился выполнения задания по прохождению горных выработок на 191 процент. Тов. Мионов, кроме того, является старшим агитатором горного цеха.

Отлично работают в этом цехе агитаторы-забойщики гг. Татарчук и Кобеве ежемесячно выработавшие более двух оров.

В августе шахта «Ягуновская» откомандировала несколько высококвалифицированных рабочих на подготовку к пуску нового горизонта одной из шахт. Перед руковожаемыми шахты и партийной организацией была поставлена задача — укомплектовать забойную группу из числа вновь прибывших чернорабочих. В результате упорной кропотливой работы было подготовлено 87 человек. Кроме того, в строительном цехе за 2 месяца было обучено 36 человек профессии плотников. Этот цех выполнял октябрьский план на 135 процентов.

В последние дни октября горный цех выполнял задание на 300 — 350 процентов. 31 октября комсомольцы шахты под руководством комкора ЦК ВЛКСМ тов. Колесникова работали в шахте на подсобных работах и выполняли в среднем задание на 150 процентов.

**Г. ДАВЫДОВ,**  
секретарь партбюро шахты «Ягуновская».

### Высокая производительность одинарного щита

Одним из последних достижений в области усовершенствования щитовой системы при разработке крутопадающих пластов является предложение инженера Ходякина. Он предложил увеличить размеры секций щита вкрате простирания до 7—8 метров и внести некоторые изменения в конструкцию щита (усиление металлической части и накатника, устройство салазок и др.).

Пытны по применению этих щитов, проведенные на шахте имени Ворошилова, треста «Проктевскуголь», показали прекрасные результаты. Работа опытных одинарных щитами по сравнению со смежными подняла их производительность почти в полтора раза. Резко возросла производительность труда рабочих, ликвидирована аварийность щитов, сокращены эксплуатационные потери угля, упростился процесс проектирования очистного пространства под щитом. Все щиты стали доходить до окончательного штрека в коренном состоянии, делая возможной производить деонтаж на 100 процентов.

Из 24 смежных щитов, обработанных на шахте имени Ворошилова, только 5 дошли до первого параллельного или основного штрека. Остальные потеряли аварию. Среднее опускание аварийных щитов составило 52 метра.

Все 8 щитов конструкции инженера Ходякина прошли полную высоту этажа при равных геологических условиях.

Широкое применение одинарных щитов дало возможность шахте имени Ворошилова при напряженном положении в очистном фронте перевыполнить сентябрьский план добычи.

Почину большой аварийности смежных щитов многие объяснили большой высотой этажа. С заменой смежных щитов одинарными, можно уловить, что высота этажа в 80 метров мала.

Непонятно, почему трест «Проктевскуголь» и комбинат «Кузбассуголь» до сих пор не внедряют на шахтах одинарные щиты, дающие возможность резко повысить добычу угля.

Наряду с широким внедрением одинарных щитов, на шахтах необходимо усилить монтажные и деонтажные бригады и форсировать подготовительные работы на участках, применяющих щитовую систему.

**А. БЕЖЕЦКИЙ,**

главный маркшейдер шахты имени Ворошилова.

### Так завоевывается успех...

Решительный героический шаг любил сразу как натянутая струна, лаву. Но если врубашник оставит после нарезки борты и навесы, если навалотбойщик обойдет эти навесы и, не срубив их, начнет крепить лаву, если горный мастер допустит крепление не по паспорту, — решетки вместе с лавой изонутся земей. Медлитель и крупный уголь будет падать через борты, просяться в местах сцепления и конейберный став, как берсту на оне, будет карчиться и поднимать кверху. Это и есть заштыбка.

Шахта «Полысаев», пожалуй, единственная в густе «Ленинуголь», где нет этой заштыбки.

Однажды был такой случай. На четвертом участке несколько дней наблюдалось искривление лавы. Верхняя часть начала значительно отставать от нижней. Когда начальнику Свириденко предложили подрубать верх, он наотрез отказался.

— Я лгза этого потерю сегодня добычу, кто мне это разрешит!

Сырденко с удивлением поднял глаза на главного инженера.

— Да, — сказал инженер Кабанов, — я разрешаю. Сегодня потеряешь 50 тонн, а завтра в первой лаве возьмешь 100.

Первая лав — это бесперебойная работа моторов, приводов, безопасность для ретиков, возможность работать без заштыбки. Приказ инженера был выполнен. Кратковременная потеря добычи с лавой была возмещена.

Контроль за состоянием горных выработок положен в основу деятельности командиров шахты. Приказ Наркома о наведении порядка в забоях и лавах стал программой действий.

Но не только поэтому на «Полысаев» почти нет аварий механизмов. Здесь нехватает 70 процентов слесарей и механиков. Это там, где должно работать трое, с успехом работает один.

На пятом участке две лавы, имеющие несколько моторов, приводов, кабельную сеть. Минимум шесть слесарей должны обслуживать эти механизмы. Но сложным объектом участка управляет один электрослесарь Шликов. Как он это делает? Он работает не 8 часов, а двенадцать, четырнадцать, если надо — сутки.

Несколько месяцев назад второй участок был самым аварийным. И вот сюда пришел механик Голыня. Суточный наряд требует строгого выполнения графика ремонта и осмотра механизмов. Но что делать, если слесарей нехватает, если сегодня некому вскрыть привод или заменить мотор?

Голыня решает этот вопрос не задумываясь. Во главе ремонтной смены спускается в шахту и работает за слесаря.



Орел сегодня. На снимке: восстановление городского моста через реку Ока. (Фотохроника ТАСС).

Врубавши асплиту четвертого участка лаву под ать в утлю. До того она старая и изношена, что шестерни врубной головки вылают на хрду. По второй механизм Шльгов делает с этой «сравнительно» прямо чудеса. Он подрубает за смену джик.

Без шумки, без красных слов работает здесь люди. Раз надо фронту, значит будет сделано!

Но есть еще одна черта, присущая полысаевцам — творческая инициатива.

Вот отдел нормирования. Во всех решающих вопросах труда и его оплаты нормировщики стремятся сказать свое слово.

Прежде всего, отдел нормирования выступил против кустарщины в учете труда по сменам. Обычно горные мастера записывали выработку на датлазок. Немало было злоупотреблений, притисок. И вышло, что зароботки росли, а фактическая производительность падала или в лучшем случае стояла на месте.

Отдел нормирования предложил ввести маркшейдерский замер в конце каждого месяца. Это сразу упрядило учет, прекратило притиски, а лодырей ударил рублем.

В бригаде навалотбойщиков Гарифянова были люди, систематически не выполняющие нормы выработки. Нормировщики просмотрели кадры по группе ведущих профессий, привлекли перепутниковый сил. Трех человек из бригады Гарифянова перевели на лесодоставку, а двух лесодоставщиков поставили навалотбойщиками. Это сразу улучшило показатели бригады. Таким образом за счет внутренних лоджких реуросов было произведено полное укомплектование группы навалотбойщиков в забойщика по всем бригадам.

Отдел нормирования строжайшим образом контролирует правильное использование рабочих ведущих профессий. Кронометрами, тщательное наблюдение за организацией труда на рабочих местах позволило востанавить ликвидировать участки, добиться лучших показателей по тресту. Из 206 предприятий, осланных членами бригады Гарифянова в прошлом месяце, только один затрочена на постороннюю работу. А 173 предприятия бригады Кузнецова использованы полностью по назначению.

94,5 — вот средний процент использования навалотбойщиков по шахте за 9 месяцев, а использование забойщиков составляет 99 процентов. Это оказало громадное влияние на рост производительности труда. Средний процент выполнения норм забойщиками составляет по шахте 96,2, а навалотбойщиками 92,9.

В то время, как остальные шахты треста, забывая о нарезных работах, обрывают себя на беспереботивность, на «Полысаеве» участок имеет по две оборудованных, готовых к работе лавы. Из месяца в месяц растет объем нарезных работ. Если в январе было профьюто всего 590 погонных метров, то в сентябре и октябре вышло больше.

Здесь механизировали наиболее трудоемкие работы, например, проходу бремсбергов; поставили привода, моторы, применили тачки на выгрузке породы и угля. Это вдвое увеличило производительность проходчиков. Если раньше брали по 30 погонных метров, то теперь берут по 50 — 60.

Шахта из месяца в месяц выполняет и перевыполняет государственный план. Заключив в сентябре переходящее красное знамя ВЛКСМ и Наркомугля полысаевцы досрочно выполнили октябрьский план и выдвину в фонд Главного Командования около трех тысяч тонн угля.

**Р. ЛОБАНОВА,**  
г. Ленинск-Кузнецкий.

### На фронте в хвосте

Недавно коллектив Мухомышанского лесопромысла встал на фронтную вахту и заготовил 720 кубометров леса, выполнив свое задание на 167 процентов.

Особенно высокая производительность труда была достигнута на участке мастера Алексеева — 184 процента. 64 человека выполнили норму на 250 процентов и выше. Замечательных успехов добились телеграфисты Новиков Иван, выполняющий 14 норм, и Свиркоин Леонтий — 11 норм, лесорубы Хуторной Петр, Миндер Максим изготовили по 18 кубометров леса, выполнив по 4,5 нормы.

## От Советского Информбюро

### Оперативная сводка за 4 ноября

В течение 4 ноября в районе между рекой ДНЕПР и побережьем КАРКИНИТ-СКОГО ЗАЛИВА наши войска продолжали развивать наступление, с боями овладевали районными центрами Николаевской области городами ЦЮРУПНИС (Алешки), ГОРОДОМ ГОЛАЯ ПРИСТАНЬ, а также заняли более 30 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты КАЗАЧЬИ ЛАГЕРИ, РОДЕНСКОЕ, КОСТОПЕТЬКОВО, БОЛЬШАЯ КАРДАШИНА, СТАРАЯ И НОВАЯ ЗВУРЬБКА, ДОЛМАТОВКА, НОВО-СОБИЕВКА, НОВАЯ АЛЕКСЕВКА, КЗАРОВКА, БЕХТЕРЫ, ЖЕЛЕЗНЫЙ ПОРТ.

В излучине ДНЕПРА, юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА, наши войска, преодолев сопротивление противника, заняли несколько населенных пунктов.

Севернее КИЕВА наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра и после ожесточенных боев овладели районным центром Киевской области ДИМЕР и сильно укрепленными опорными пунктами противника МАНУЙЛЬСК, ФЕДОРОВКА, ГЛЕБОВКА, КОЗАРОВИЧ, ГОРЯНКА, ПУЩЕ ВОДИЦА.

В районе западнее и юго-западнее НЕВЕЛЯ наши войска вели бои местного значения, в результате которых заняли более 70 населенных пунктов и среди них МЯКИНЧИНО, БОСЮРОВО, ПУШКАРОВО, БОРОДИНО, ТУРИЧИНО, ЛИТВИНОВО, ЖУЛЕВО, ШВЕЦЫ, ГОРОДИЩЕ, ХАРИНА, ПОЗДНЕВО и железнодорожные станции НОВОХОВАНСК, ЖЕЛЕЗНИЦА, МОЛОКОДЕЛОВО.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 3 ноября наши войска на всех фронтах боились и уничтожили 81 танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 40 самолетов противника.

В районе между рекой Днепр и Каркинитским заливом наши войска продолжали успешное наступление и с боями овладели районными центрами Николаевской области городами Цюрупинск (Алешки) и городом Голая Пристань. Занято также более 30 других населенных пунктов. Противник несет огромные потери. За день боев убито свыше 2 тысяч немецких солдат и офицеров. Уничтожено 26 танков, 10 самоходных орудий, 5 бронемашин в свыше 100 автомашин с войсками и военными грузами противника. Остатки разбитых и рассеянных немецких частей группами сдаются в плен. Захвачены большие трофеи.

В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровск, части Н-ского соединения продолжали продвигаться вперед и заняли несколько населенных пунктов. В боях за эти пункты наши бойцы истребили свыше 800 солдат и офицеров противника. Уничтожено 3 танка, 2 самоходных и 12 полковых орудий. Взяты пленными в трофеи. Захвачены в плен немецкие солдаты показали, что 46 немецкая пехотная дивизия обескровлена в последних боях и потеряла всю артиллерию. Остатки частей этой дивизии ввиду больших потерь отводятся с линии фронта.

Севернее Киева наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра. Части Н-ского соединения, в результате ожесточенных боев, сложили сопротивление противника и заняли районный центр Киевской области Димер и несколько других сильно укрепленных опорных пунктов. Немцы подтягивают силы с других участков в सभी мерами стараются задержать продвижение советских войск.

Неоднократные контратаки противника, пытавшегося восстановить положение, отбиты с большими для него потерями. За день боев уничтожено до полка немецкой пехоты. Наши войска захвачены трофеи, в числе которых 34 полевых орудия, 5 самоходных орудий типа «Фердинанд», 4 шестиствольных миномета, дивизионные склады боеприпасов и военного имущества.

Советские летчики активно поддерживали действия наземных войск. Наши авиаторы уничтожили и повреждено до 20 немецких танков, 150 автомашин, подавлен огонь 28 артиллерийских и минометных батарей. В воздушных боях за день сбито 32 немецких самолета.

Западнее и юго-западнее Невеля наши войска вели бои местного значения и овладели более 70 населенных пунктов. Особенно ожесточенные бои развернулись в районе одного крупного населенного пункта. Противник, пользуясь выгодными позициями, оказывал упорное сопротивление. Наши танкисты обошли населенный пункт с тыла.

вместе с автоматчиками ворвались на его утлюк. Батальон гитлеровцев, оборонявший этот пункт, в большей своей части был уничтожен, а его остатки сдались в плен. Захвачено у немцев 13 орудий и крупный склад боеприпасов.

Юго-западнее Днепропетровска захвачены в плен группа солдат 125 немецкой пехотной дивизии Пленный ефрейтор 12 роты 419 полка Иозеф Штетген рассказал: «Сильной атакой русские выбили нас с тальона из занимаемых позиций и нанесли ему тяжелые потери. Остатки батальона удалось бежать в ближайший лес. Оттуда мы отошли в деревню где и заняли оборону. Oberлейтенант Шустер предупредил нас, что всякий, кто еще раз оставит позиции и отойдет назад, будет расстрелян. Несмотря на такие суровые предостережения солдаты разбежались, как только узнали, что русские подошли к деревне с двух сторон. Я с группой солдат спрятались в стог сена и, дожидаясь русских, сиделся в лопе».

### Из оперативной сводки СВ Информбюро за 5 ноября

В районе между ДНЕПРОВСКИМ ЛУКОМ и побережьем ЧЕРНОГО МОРЕА войска продолжали наступление и захватили 30 населенных пунктов.

В излучине ДНЕПРА, юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА наши войска отбили контратаки пехоты и танков противника.

В районе КИЕВА наши войска, преодолев сопротивление и контратаки противника, вели успешные бои по расширению плацдарма. В ходе боев занят ряд укрепленных пунктов, в том числе ГОЛОШИНО. Наши войска перерезали шоссе КИЕВ — ЖИТОМИР.

Западнее и юго-западнее НЕВЕЛЯ наши войска заняли несколько населенных пунктов.

За день боев подбито и уничтожено 43 танков противника, сбито и уничтожено 23 немецких самолета.

